



# 世界需要中国这样的活力

5%左右——当中国在全国两会上公布今年经济增长的预期目标时，国际舆论为之振奋。而我，则不禁想起前段时间在港口城市天津看到的景象。

在天津机场，每隔一会儿，就有一架飞机呼啸加速，腾空而起。这很容易让人产生联想：取得疫情防控重大决定性胜利后的中国经济，也正引擎轰鸣加速前行。作为世界第二大经济体，中国的年度经济增长目标具有重大国际影响。

穆迪投资者服务公司前不久的预测与中国公布的经济增长目标不谋而合。穆迪同时认为，今年美国经济可能仅增长0.9%，欧元区增长0.5%。

去年底以来，众多国际机构不断上调中国经济增长预期。而从今年前两个月的实际数据看，中国经济强劲回升的信号更为显著：1月份中国实际使用外资金额同比增长14.5%；2月份中国制造业采购经理指数(PMI)升至52.6%，连续两个月位于扩张区间。

无论在哪里，机场和车站都是观察当地经济社会发展状况的重要窗口。两周前，我去距北京100多公里的天津滨海国际机场探访中国优化调整新冠疫情防控措施后交通运输业现状如何。

天津是华北重要的港口城市和外贸口岸，人口超过1300万，比古巴全国的人口还多。连接北京与天津这两座超大城市的，除了高速公路，还有城际铁路，时速最高可达350公里。

从北京南站出发，半小时左右即可抵达天津市中心。我在工作日的晚高峰出发。刚登上通向北京南站的地铁，我便对自己的决定感

到后悔——人太多了。这个春节过后，北京一下子热闹起来。大城市对人的吸引力从来不减。而眼下，迅速复苏的经济意味着更多工作机会。

次日在天津机场的采访强化了我的这一感受。候机大厅人流如织，值机柜台排起长队。爷爷奶奶抱着可爱的孙女第一次坐飞机，他们要全家出游。

在行李等候区，刚落地的天津市民王岩先生热情地向我介绍去泰国的直航班机有多方便，他刚带着妈妈享受了一个美好假期。

运输业的活力是中国经济强势复苏的一个缩影。今年中国春运期间，全国的人员流动量达到惊人的47亿人次。

要实现今年的经济增长目标，中国需要消费发挥更大作用。2023年政府工作报告提出，把恢复和扩大消费摆在优先位置。报告还说要发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。

报告的内容与中国老百姓息息相关。我曾到甘肃陇南锦屏村采访。这个偏远的西部山村曾经长期贫穷落后，在当地党委和政府的带领下，村民通过发展油橄榄产业致富。我还记得一位名叫贾永祥的村民。他曾经一年劳作下来只能勉强果腹，现在已经在村里新建了三层小洋楼，在城里也有两套房子。

在中国的广袤大地上，这样的故事每天都在发生。过去10年，中国形成了世界上规模最大、最具成长性的中等收入群体——超过4亿人。随着脱贫攻坚和乡村振兴战略持续全面实施，农村居民人均可支配收入增速持续快于城镇居民。未来15年，中国中等收入群体预计超过8亿，将进一步推动超大规模市场不断发展。

中国经济的韧性与活力还源自完备的工业体系、稳定安全的供应链和高效联通的基础设施网络。同时，中国持续推进高水平对外开放，促进国内国际两个市场、两种资源有效融合。

中国经济恢复向好的暖流早已越过太平洋。兔年春节期间，智利车厘子继续成为中国人走亲访友的热门礼物。我把这一发现发布到我的社交媒体账号上。有网友评论，整个产业链的劳动者都因此受益。

在距中国2万公里之遥的智利，2011年以来车厘子种植面积增加约4倍，产量的约九成出口到中国。来自智利的行业数据显示，虽受到疫情影响，但2022年智利车厘子对华出口额依旧增长8%。

智利的果农、泰国的海滩、巴黎的奢侈品商店以及跨国企业、各国央行……全世界都感受到了中国经济强劲回升带来的利好。

美国《华尔街日报》报道称，中国经济以反弹之势拉开了兔年的序幕，如此开局表现提高了今年全球经济实现更强劲增长的可能性。

过去5年，中国经济年均增长5%以上，好于全球平均水平；10年来，经济总量翻了一番，对世界经济增长的贡献居于首位。今年中国提出5%左右的经济增长目标，印证了之前不少经济专家的判断：2023年中国经济将实现整体性好转。

全国两会释放了中国经济强劲回升的信号。一个正饱受通胀与衰退困扰的世界需要的正是中国这样的活力。(作者为新华社吉巴籍记者塞尔希奥·戈麦斯)

(新华社北京3月6日电)

(上接07版)

从年初以来，中国发力扩大高水平对外开放已有诸多举措。1月1日起，对1020项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率；新版鼓励外商投资产业目录正式实施，范围继续扩容；沈阳、南京等6地获批开展服务业扩大开放综合试点，服务业对外开放按下快进键……

智利水果出口商协会主席伊万·马兰比奥说，中国之行令他收获满满。“我们1月10日到达中国，从北到南访问了大连、上海、广州和深圳等多个城市。”马兰比奥说，“我们高度关注中国今年的经济增长目标，因为中国市场对我们来说极为重要。”

“我们坚定扩大对外开放，深化互利共赢的国际经贸合作”“更大力度吸引和利用外资”，今年两会上，中国携手共同发展的决心非常明确。

韩国韩中全球协会会长禹守根说，中国扩大开放能为包括韩国在内的国际社会注入新的经济增长活力。“中国所倡导的开放型经济是推动全球经济重回正轨、惠及各国民众的良方，中国作为负责任的大国，不断努力通过拓展合作实现共赢。”

“据我了解，成百上千家美国企业热切盼望拓展在华业务。”美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦说，这些企业涉及消费品、粮食和农业、能源、旅游、金融服务以及制造业，特别是化工企业有强大的动力继续开拓中国市场。“这些行业增长潜力巨大，企业对中国市场充满信心。”

“中国市场日趋成熟并保持活力。”比利时赛百思中欧商务咨询公司总裁弗雷德里克·巴尔丹说。“自中国优化调整疫情防控措施以来，我们这个专门从事欧中商务咨询的公司异常忙碌。公司业务激增表明欧中之间的贸易正在恢复，投资也在回归。”

埃塞俄比亚亚的斯亚贝巴大学教授科斯坦蒂诺斯·贝尔胡特斯法关注到中国着力推动高质量发展的决心。他表示：“这将对中国和世界经济发展产生深远影响，无论是从短期还是长期来看，这将促进环保和技术创新，从而提升中国的竞争力、增长动力，进而推动世界的可持续发展。”

## 互利共赢 携手构建人类命运共同体

中国坚定奉行互利共赢的开放战略，始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。国际社会从十四届全国人大一次会议开幕会上再次听到中国这一坚定承诺。

在世界眼中，中国言出必行。中国与全球伙伴的密切合作已结出累累硕果，惠及很多当地民众。

埃及红海之滨，“沙漠之花”绽放——埃及苏伊士省苏赫奈泉港的中埃·泰达苏伊士经贸合作区，如今已成为埃及综合环境最优、投资密度最大、单位产出最高的产业园区之一，成为埃及经济发展的新引擎。中资企业入驻，带动当地技术发展和产业升级，园区企业中国巨石埃及及玻璃纤维股份有限公司玻璃纤维年产量超20万吨，埃及因此成为全球重要的玻璃纤维生产和贸易国。

该公司玻璃纤维拉丝车间副主任、29岁的埃及员工伊亚德骄傲地说：“我五年前开始在中企工作，从那以后，我的职业发展环境和生活条件都有了很大改善。我开始关注中国的发展，因为这和我的工作和生活息息相关。”

埃及经济学家瓦利德·贾巴拉对中国理念、中国作用深有感触。“中国的发展基于这样的信念：如果世界稳步发展、社会福利提高，争端和冲突就会减少，从而有利于维护政治安全和社会稳定，

这反过来又会推动全球增长，增进民生福祉。”

中国式现代化这一越来越为海外人士所熟悉的新理念，也是他们关注的重点之一。

“中国式现代化是普遍的、综合的、支持全球化的。在逆全球化思潮抬头，单边主义、保护主义明显上升的背景下，中国对全球化的推动有利于实现世界更具包容性的发展。”伊拉克库尔德斯坦共产党总书记卡瓦·马哈茂德说。

“尤为重要的，中国式现代化满足了国际社会和平与发展的需求。其他国家能从与中国的合作中获得实实在在收益。”马哈茂德说。

肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔对全球发展倡议、全球安全倡议表示高度认同。他说：“中国已成为国际舞台上的重要力量，其和平与发展的理念得到国际社会的支持，中国致力于同世界各国携手推动构建人类命运共同体。发展中国家是分享中国发展机遇的受益者。”

新加坡时政评论员翁德生表示，在当前形势下，中国一系列重要倡议可谓一场“及时雨”。

在翁德生看来，符合时代要求的新安全观、发展观是实现共同繁荣的必要因素。“西方国家长期主导世界现代化进程，但大多数发展中国家和欠发达国家如今依然面对多重困境和困扰，西方所谓的‘现代生活’并未惠及世界上大多数地方。而中国提出构建人类命运共同体的重要目的之一，就是要解决国际发展不平衡的难题。”

“在当今世界地缘政治环境持续紧张的背景下，中国坚定推进世界和平与发展事业的态度和举措非常宝贵。”翁德生说。

伊朗伊斯兰共和国通讯社资深编辑、中国问题专家穆罕默德·礼萨·马纳菲说，中国坚持和平、平等、友好的外交政策，体现出“让我们共同发展”的价值取向。这样的主张和政策将让我们这个美丽的星球更加和平、安宁和繁荣。

(新华社北京3月6日电)